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1. Formel von Bonnet (in drei Dimensionen)
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2. Fiir den Winkel in dem sich zwei Kurven in einer beliebigen Geometrie schneiden
gilt
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darin sind die Vektoren v, , die Tangentenvektoren der beiden Kurven und es gilt
die Summationskonvention (iiber doppelte Indices wird summiert). Die ” Metrik”
gi; fiir eine Kugeloberfliche wurde in der Vorlesung angegeben:
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Parametrisierung der beiden Kurven

o= (53)= () =o-(2)- (%)

Am Schnittpunkt soll # = ¢ = 1 gelten, also t = 1. Die Tangentenvektoren sind
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Es folgt (mit § = 1)
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3. Um die kiirzesten Abstéinde an der Seitenoberflichen zu messen, wickelt man den
Korper ab.Die vordere Seite des Quaders ergibt die Punkte A = (0,0), B = (6,0),
C = (0,3), D = (6,3). Mit hilfe des Theorems von Pytagoras findet man, dass
die Projection der Spitze E = (3, 8) ist.
Mit diesem Teil der Abwicklung kann man schon den kiirzesten Abstand zwischen
Spitze und unterem Eckpunkt berechnen:

v (3)]=vm

Um den Abstand zum Schwerpunkt zu berechnen, muss man auch eine andere
Pyramideseite projizieren.

Man findet die Gerade g durch C senkrecht zu ED und dann erhilt man F durch
die Erkenntnis, dass CF = 2CG. Die Gerade durch ED hat Richtung (—3,5).
Die Gerade g ist gegeben durch:

0= (2)+(3)-(s2%)

Die Gerade f durch ED ist:
6—3s
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r0=(3)+(3)

Der Punkt G ist der Schnittpunkt von f und g:
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Um Punkt F' zu kriegen, muss man ¢ in Punkt t =2 2 = % berechnen:

7=
30 150
F = ) = 17
(7)=(4)

Um den Schwerpunkt des Dreiecks EFF'B zu finden, muss man den Schnittpunkt
der Seitenhalbierende des Dreiecks finden.
H ist die Mitte von Segment ED:
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und I ist die Mitte von FE:
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Der Schwerpunkt S ist der Schnittpunkt zwischen ID und HF:
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Man erhélt diese Losung auch durch anwendung der Formel:S = % (AF + AF + AD)

wo A den Ursprung der Koordinatensystem ist.
Fiir den Abstand zwischen unterem Eckpunkt und Schwerpunkt der Pyramiden-

seite erhilt man:
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